

最近，我局南大街税务所查获了一起偷税案件。作案人郑文庆等五人，从福建省莆田县来我市，打着集体的招牌，私设竹器厂，违章从事竹架板生产和贩运活动，采取多种手法偷税35,410元，截止八月底，已追补入库23,070元。

### 偷税手法

郑文庆等人偷税，主要采取了以下几种手法：一是不办理营业执照，不进行税务登记。二是寻找掩护，利用合法单据，逃避税收监督。他们先后用平坦等四个供销社、三泉等两个分销店、市供销贸易货栈等单位的发货票销售竹器，金额达167,299元。三是单联开票“大头小尾”。现已查出郑文庆等人用这种方式作弊金额8,904元。四是使用“收款收据”或未经税务机关查验的发货票作销货凭证。五是冒名顶替，转移销货地点。郑文庆为了偷漏税款，多次以别人的名义销货，转移销货款11,110元。

### 得逞原因

郑文庆等人来我市从事经营活动，没有携带任何进行经济往来的证明，但他们的活动多方有路，处处开绿灯。这主要有以下几个方面的原因：

一、弄到了大笔的活动资金。这些人来我市，通过四处活动，不少单位为他们提供了活动资金。仅据平坦等三个供销社和北大街商店平坦墘门市部统计，一九八〇年至一九八二年五月，先后为他们提供资金174,700元。除已收回的以外，截至今年五月底，净垫付资金47,571元。

## 一起偷税案的剖析

山西省阳泉市税务局

**编者按：**山西省阳泉市税务局对查获的一起偷税案件，进行具体剖析，这种作法很好。偷税是一种违法行为。对各种各样的偷税行为，税务部门不仅要进行揭露和斗争，同时还应该抓住典型案件，进行剖析，分析偷税的具体手法及其所以得逞的原因，从中找出各方面的漏洞，提出改进的办法和措施，并向领导机关反映，以引起重视。这样，我们就能更好地堵塞漏洞，加强税收的征收管理。

托收付款或代转销售款。

二、取得了大量空白合同。他们先后从义井等供销社取得了大量空白采购合同，盖有这些单位“采购银行专用章”。从他们内部往来材料上看，这些人利用这些合同进行了较大范围的活动。

三、取得了大量销货发票。现已查获他们套取的销货发票八本，其中有我市的五本。他们利用这些发票，进行了大量的偷税活动。

四、套取了大量销货发票。现已查获他们套取的销货发票八本，其中有我市的五本。他们利用这些发票，进行了大量的偷税活动。

五、骗取了不少单位的外出介绍信。比如平坦、杨家庄供销社，先后多次以本社职工名义为他们开具外出采购介绍信，使他们获得了合法身份，这些单位成了他们从事贩卖活动的根据地。

六、找到了住处和营业场地。这些人大都没有我市的营业执照，却在义井等地居住和开设作坊对外营业，有的占用大队房舍，不付房租，长期无人查问，有的社队企业一直给他们代收代转电报、信函，为他们提供方便。

### 几点意见

通过这一偷税案件，看出我们的经济管理工作存在许多漏洞，一是对经营户的管理松弛，

使违法者有机可乘；二是一些单位搞违章经营，充当了偷税者的保护伞，从中收取“管理费”；三是一些单位对支款凭证审查不严，给偷税者开了方便之门；四是一些人与他们的经济关系不清不白。

为了加强经济管理工作，我们提出以下几点意见：

一、对外来经营户的管理制度，工商、税务、公安、物价、劳动等部门应进行研究，对不完善的部分，应加以补充和修正。各单位应建立必要的联系制度和办法，做到各负其责，协同配合，进一步加强管理，把外来户的经营活动纳入健康发展的轨道。

二、对发货票的使用管理进行全面整顿。各级企业都要对所使用的发货票进行一次检查、清理，查清印制、购买、使用、结存数量，查明填开、保管、领发、使用上存在的问题，

制定领发、使用、保管制度。各主管部门和税务部门要进行重点抽查。在此基础上，修订全市发货票使用管理办法，重申不得代开、出卖发票，外来户在本市成交业务填开发票，必须经当地税务部门查验，白字条不得注帐。

三、建议银行对各单位帐户使用情况进行一次检查，对出卖、转借帐户的，要根据情节轻重进行处理。

四、对与本案有牵连的单位，应结合打击经济领域严重犯罪活动的斗争，进行检查整顿，把问题查清，进行适当处理，并总结经验教训，端正经营方向，堵塞漏洞。

五、进一步加强税政管理。对偷漏税款要抓紧追补入库，并要健全征管制度，经常组织税政检查，对违反税法的案件要进行严肃处理。

< >

< >

< >

### 津西税务所提前五个月完成全年税收任务

宁世昌

天津市西郊区财政局津西税务所，积极促进生产，提高经济效益，大力组织收入，认真加强征收管理，到七月底，实际完成税收896万元，提前五个月超额完成了全年税收任务，比去年同期增长65.58%。

水有源，树有根，津西税务所紧紧围绕提高经济效益，促产增收。社队企业添置设备、购买材料缺乏资金时，他们及时发放小额无息贷款，帮助企业解决困难；部分社队企业存在重生产管理、轻生产管理的现象，他们就主动配合公社工业管理部门，举办会计学习班，协助社队企业加强管理，降低生产费用，实现增产增收，据统计，今年1—7月份增加税收169

万元，其中降低成本费用增加税收18万余元。

在促产增收的同时，这个税务所还努力搞好税收征管工作，坚持征收前辅导、征收中审查、征收后检查的制度，堵塞跑、冒、滴、漏，增加税收28.3万元。在征收管理中，他们还积极帮助个别交税有困难的企业筹措资金，如一个队办企业，差2万元交不了税，他们得知后，便与企业一道到购货单位催收货款，保证了税款按时入库。

大力宣传税收政策，使企业做到增税不减收。根据国务院规定，从今年四月起，对城市郊区的社队企业工商所得税税率改为八级超额累进税率，有的社队企业认为税负增加了，不好干了。津西税务所针对这种情况，一面宣传调整农村社队税负的重要意义；一面用算帐的方法，说明只要努力增产，加强管理，收入不会减少的道理，使企业心中有数，方向明，干劲大。第2季度按八级超额累进税率征税后，西营门、九一九两个公社的社队企业，虽增加税收69.8万元，但纳税后的净收入比去年同期增加了113万元。